

救援一线与烟火日常的双重守护

海口龙华区消防救援大队将严格执法与温情服务深度融合以实干践行使命



龙华消防处置龙华区城西镇椰海大道高坡村477号仓库火灾。



龙华消防增援琼海强降雨任务中营救被困人员送医。



龙华消防处置龙华区金盛达建材城火灾。

筑屏障：自贸港封关背后的“消防担当”

海口市龙华区作为核心区域，人流、物流、资金流加速集聚，消防安全面临全新挑战。龙华区消防救援大队以“等不起”的紧迫感、“慢不得”的责任感，将企业服务与全域防控深度融合，提前布局保障体系，为封关运作筑牢安全根基。

“我们针对封关后企业入驻集中、审批需求迫切的特点，从招商引资阶段就主动介入提供消防服务。”龙华区消防救援大队大队长黄科介绍。该大队为重点企业量身定制涵盖基本情况、消防设施状况、隐患整改记录的全维度消防安全档案，实现精准监管与靶向服务。消防员同步送证上门并开展全员培训，赢得企业广泛认可。

针对仓储物流、工业园区等领域，该大队组建专家服务团队，通过“上门诊断”“现场授课”等“一对一”方式，提供消防设施操作培训、应急预案演练等服务，累计服务重点企业367家，整改隐患1986处，为各行业安全运营筑牢防线。

以“全域无死角、隐患零容忍”为目标，该大队纵深推进火灾防控与专项治理。在电动自行车全链条治理中，下发19份任务清单、21期督查通报，指导落实“两单一册一账”制度，有效化解人员聚集区域安全隐患；人员密集场所与动火作业管控持续加码，每月开展联合



龙华消防开展党日活动。

执法检查，累计成立21个联合检查组，排查68处单位（场所），整改隐患102处，对2起电焊火灾溯源调查，移交犯罪线索1条、处罚2人，同步联合多部门排查197家外保温材料及冷库使用单位；“生命通道”专项整治聚焦应急救援高

效响应需求，推动校外托管机构违规防盗网、752家人员密集场所隐患整改，整改率100%；在餐饮场所燃气安全管理中，专职消防员与社区网格员联合排查实现全覆盖，从源头防范燃气安全事故的发生。

暖民心：烟火日常里的“温情守护”

“奶奶您看，使用这个灭火器要这样——‘提、拔、握、压’。平时做饭一定要记得关火再出门。”在老旧小区里，消防员正手把手教独居老人使用消防器材。龙华区消防救援大队始终坚守“以人民为中心”，将消防服务延伸到群众最需要的地方。

针对养老机构、老旧小区等消防安全薄弱环节，该大队常态化开展“敲门送安全”行动，组织消防员、志愿者逐户排查电气线路、燃气设备等潜在隐患，为独居老人、困难家庭免费更换老化插座、安装烟感报警器。“我们跑遍辖区老旧小区，就是想把隐患堵在门外，让独居老人住得安心、家人放心。”防火监督员何启鑫说。今年以来，该大队已累计排查住宅小区1129个，指导整改消防安全隐患3987处，安装独立

烟感报警器2689个。

民生服务与基础保障双向发力，筑牢群众安全防线。该大队为弱势群体精准护航，给1600余户失能、孤寡家庭配置消防安全“安全包”，同步开展上门火灾风险排查与器材使用教学，构建起特殊群体专属安全防护网。高风险区域综合整治成效显著，在主城区12个“三无”及自管小区新建电动自行车集中停放棚1450平方米，惠及居民6800余人；为1120个小区配备绝缘拖钩2240把；在城中村布设应急救援箱110个，投入12辆小型电动消防车，破解狭窄区域通行救援瓶颈。

该大队全面构建消防宣传多维格局，让安全知识深入人心。重点领域实现精准覆盖，完成68家重点单位专项培训，覆盖

从业人员5.2万人次；开放消防站124次，接待群众11000余人；组建120人“消防宣传小分队”，开展基层宣传活动320余场，服务群众8.5万人次；培育消防安全大使620名，打造14个“五进”（进企业、进农村、进社区、进学校、进家庭）宣传示范单位。宣传载体多元协同，依托社区公告栏、官方微博公众号、短视频平台等矩阵，发布防火知识、应急技巧超8万条，触达群众5万余人次；推出《海南教育前沿》消防教育直播，收获上万人线上点赞；在中小学、企业开展消防演练及专题讲座200余场；结合“消防联动”工作，对740家重点场所员工实施“一对一”实操培训；利用出警、巡逻契机发放宣传手册5000余份，现场解答群众咨询，让消防安全意识融入日常。

护万家：救民于水火中的“赤诚坚守”

“警铃为号，生命为先！”今年以来，龙华区消防救援大队始终以“逆行者”的身份，在台风肆虐、险情突发的险境中冲锋在前，既以快速救援守护群众安危，更以精准防控筑牢安全防线。截至目前，该大队累计处置各类警情606起，其中火灾扑救156起、抢险救援164起，出动力量734次、消防车辆1258辆次。每一组数字背后，都是与险情竞速的责任与担当，更是“赤诚坚守”的生动诠释。

在台风“麦德姆”突袭的危急时刻，狂风暴雨肆虐辖区，树木拦腰折断、广告牌坠落，多处小区停水停电，群众被困险情接踵而至。某老旧小区内，一棵三层楼高的大树被狂风连根拔起，重重砸在居民楼顶，断裂枝干压垮阳台护栏，两名老人被困屋内瑟瑟发抖。该大队指战员闻警即动，顶着狂风暴雨赶赴现场；安全员紧盯上方摇摇欲坠的枝干，实时预警风险；破拆组手握液压钳，精准切割清理断枝；警戒组在外围拉起防线，疏导围观群众。暴雨模糊了视线，泥浆浸透了救援服，消防员们却始终专注操作，最终成功移除断枝隐患。

同时，龙昆南路一处商铺遭遇台风冲击，玻璃幕墙被击碎后雨水倒灌进店。消防员们迅速切换救援场景，搭建挡水屏障、肩扛手搬沙袋封堵缺口，清理散落的玻璃碎片，用高效处置为商户守住财产安全。

救援从不是孤军奋战，日常防控的坚守同样关键。该大队深刻践行“预防为主”理念，把“赤诚坚守”融入每一项前置防控工作。一方面深化“消防联勤”机制，为基层队站配齐专用装备套装，组织指战员深入辖区完成401家重点单位联勤检查，精准排查火灾隐患；另一方面同步开展消防知识普及活动2450余次，通过实操演示、案例讲解等方式，让安全意识深入人心，构建起“灭火救”一体化协同格局。针对下半年台风、内涝等极端天气频发的特点，该大队提前部署防风防汛工作，组建4支应急突击队，备足抽水泵、救生衣等应急物资，开展防汛实战演练4次，建立24小时值班备勤机制，以有备无患的严谨态度应对各类突发险情。

强根基：队伍建设中的“初心传承”

铸魂砺剑担使命，薪火相传守平安。该大队锚定“主力军、国家队”职能定位，以队伍管理提质、党建引领铸魂、社会共治聚力为三维支撑，层层夯实消防救援事业发展根基，让“对党忠诚、纪律严明、赴汤蹈火、竭诚为民”的初心使命代代传承。

抓队伍先抓管理。该大队以规范化建设为抓手，构建“党委统筹—主官主抓一分层负责”三级管理体系，推动各队站建立“自查—研判—整改—回头看”全流程闭环机制。通过累计多次督导检查、整改余项安全隐患，用严标准、实举措筑牢队伍内部安全防线。针对专职队伍实战能力提升需求，实施国家队骨干“挂职站长”计划，以“手把手教方法、面对面传经验、实打实解难题”的沉浸式带教，让专职队伍规范化水平与实战能力同步跃升。同时聚焦“人岗适配、阶梯培养、能力跃升”核心目标，细化“五维四步”职业发展路径，邀请专家上门专题授课、编制能力提升思维导图，组织人员“走出去”参加认证培训，推动全员持证上岗，为队伍成长铺就清晰职业道路。

思想是行动的先导。该大队以党建为引领凝聚奋进力量，依托本地红色资源强化党性锤炼，组织全体党员赴中共琼崖第一次代表大会旧址开展“传承红色基因、践行初心使命”主题党日活动。“党建是队伍的根与魂，只有把思想政治根基扎实，才能让每一名指战员都坚定初心、勇担使命。”该大队政治委员扈存鹏说。在革命历史展厅里，一张张老照片、一件件旧文物诉说着峥嵘岁月；聆听琼崖纵队故事，先辈们的热血坚守直抵人心。在旧址广场上，全体党员面向党旗庄严宣誓，将消防救援精神与革命传统深度融合，让初心使命在重温誓词中愈发坚定。

椰风拂过自贸港，丹心守护万家安。龙华区消防救援大队用专业筑牢防线，用科技提升效能，用温情传递力量，在“全民消防、生命至上—安全用火用电”的实践中书写着责任与担当。

龙华区消防救援大队将继续以“时时放心不下”的责任感，统筹发展和安全，深化制度创新与科技赋能，推动消防安全责任落实到基层末梢，在守护人民群众生命财产安全的道路上坚定前行。

（子衿）



海口市龙华区金星路消防救援站全体救援人员合影。



海口市龙华区金贸路消防救援站全体救援人员合影。